
小学教育专业毕业设计标准

本标准依据《关于印发< 关于加强高职高专院校学生专

业技能考核工作的指导意见><关于进一步加强高职高专院

校学生毕业设计工作的指导意见> 的通知》（湘教发〔2019〕

22号）精神，结合我校及本专业实际制定。

一、毕业设计选题类别及示例

小学教育专业毕业设计为方案设计类，具体情况见下

表。

毕业设计
选题类别

毕业设计
选题

对应人才培养规格能力目标 主要支撑课程
是否今
年更新

方
案
设
计
类

1. 小学语
文1-6年级
教材所有
篇目

1.教育教学设计能力

1.大学语文

选 题 有
部 分 更
新

2.小学语文课程与教学

3.小学作文教学

4.课件制作

2.教育教学的组织与实施能力

1.教师书写技能

2.简笔画

3.教师口语

3.教育教学的激励与评价能力

1.小学教育学

2.教育研究方法

3.教育心理学

4.教育教学的沟通与合作能力

1.教师口语

2.小学班级管理

3.小学心理学

2. 小学数
学1-6年级
教材所有
教学内容

1.教育教学设计能力

1.高等数学

选 题 有
部 分 更
新

2.小学数学课程与教学

3.小学数学解题指导

4.课件制作

2.教育教学的组织与实施能力

1.教师书写技能

2.简笔画

3.教师口语

3.教育教学的激励与评价能力

1.小学教育学

2.教育研究方法

3.教育心理学



毕业设计
选题类别

毕业设计
选题

对应人才培养规格能力目标 主要支撑课程
是否今
年更新

4.教育教学的沟通与合作能力

1.教师口语

2.小学班级管理

3.小学心理学

二、毕业设计成果要求

小学教育专业毕业设计内容包括三部分：按照《小学教育专

业技能考核标准》中“教育教学技能”模块要求进行设计。

1.教学设计：（1）教学设计必须有：一、明确教学内容；二、

合理的教学目标；三、教学重点和难点；四、教法；五、学法；

六、教学准备；七、教学过程（包括:趣味导入、探究新知、体验

发现、拓展延伸、课堂小结）；八、板书设计；九、课后反思等

几个环节。（2）教学设计应具备：有利于教学情境创设、学生

自主学习、合作学习、自主体验、全员参加、培养创新精神和实

践能力等几个特点。

2.微型课PPT制作：按照专业技能考核中课件制作考核标准要

求制作。注意：PPT第一页须按顺序注明学校、学院、班级、学

号、学生姓名，例：学校：湘中幼儿师范高等专科学校

学院：初等教育学院

班级：2101301班

学号：210130101

姓名：张美丽

3.成果呈现：微型课视频。（1）微型课要求，微型课是一节

完整的课，时间为10-15分钟，可以是无学生课堂，环节包括：导



入、讲解、板书、小结、练习、作业等，切入课题要迅速，讲授

线索要清晰，教师语言要得体，课堂板书要有15个字左右，课后

小结要快捷。（2）微课视频要求。出镜视频时段10—15分钟，

删除与教学无关的内容，片头不超过10秒，片头统一为：我是湘

中幼儿师范高等专科学校初等教育学院210130X班学生某某某，

我讲课的课题是...。视频格式为MP4格式。

三、毕业设计过程及要求
阶段 教师任务及要求 学生任务及要求 时间安排

选题指导

召开毕业设计会议，认

真学习毕业设计方案，

开展调研，布置任务

了解小学课程标准，熟悉小

学教育方法，完成选题

2023年 11 月

任务下达
指导学生正确选题，避

免选题相同

根据选题搜集资料，学习毕

业设计要求

2024年 1 月

过程指导

指导学生规范完成三

部分毕业设计任务，记

录指导过程，评定学生

平时成绩

完成毕业设计方案初稿，按

规定时间上交毕业设计相关

成果材料

2024年 2 月-3 月

成果答辩

毕业设计评审小组进

行评审、答辩及院评审

领导小组最终审核

熟悉答辩流程，参加毕业答

辩

5 月 10日-5 月 20日

资料整理

审阅教学设计初稿，指

导学生进行修改，指导

学生写出正稿

制作课件及片段教学视频，

提交毕业设计作品

2024年 6月

质量监控

组织指导老师互查，按

质按量完成毕业设计。

进行校内查重互检。

对毕业设计进行最后修改，

并打印装订存档。

2024年7月



四、毕业答辩流程及要求

（一）答辩流程

经指导老师认真检查并在毕业设计成果评阅表中签署“ 同意答

辩 ”， 方可以参加毕业答辩。同时，提供毕业设计任务书、毕

业设计成果等毕业设计资料交专业答辩小组。根据学院毕业设计

工作要求，制订毕业设计答辩方案，按毕业设计答辩流程，统一

安排学生的毕业答辩。为了保证学生 毕业设计质量，提高学生

的能力和水平，专业答辩委员会认真组织专业的 毕业设计答辩。

集中审核学生毕业设计资料的真实性；检查学生毕业设计资料的

齐全性；审查学生毕业设计的科学性、规范性、完整性和实用性。

毕业设计资料及时整理、按时归档。

（二）答辩要求

1.优秀：独立完成毕业设计任务书所规定的全部任务，具有较

高的综合分析问题和解决问题的能力，并表现出某种独特的见解

或有创造性。毕业设计资料完备、内容正确、概念清楚、文字通

顺、教学视频规范、答辩时能熟练、准确回答问题。

2.良好：独立完成毕业设计任务书所规定的全部任务。具有较

强的综合分析问题和解决问题的能力。毕业设计资料完备、内容

正确、概念清楚、文字通顺、教学视频较规范、答辩时能较熟练

和准确地回答问题。

3.中等：一般能独立毕业设计任务书所规定的任务。具有一定

的综合分析问题和解决问题的能力。毕业设计资料基本完备、内



容基本正确、概念较清楚、文字通顺、教学视频较规范、答辩时

基本上能正确回答问题。

4.及格：基本上能达到毕业设计任务书所规定的任务。具有一

定的综合分析问题和解决问题的能力。毕业设计资料基本完备、

内容基本正确、概念较清楚、文字较通顺、教学视频较规范、答

辩时有些问题需经过启发方能正确回答。

5.不及格：未能达到毕业设计任务书所规定的基本要求。毕业

设计中存在原则性错误。毕业设计资料不完备、概念不清、文字

不通顺、教学视频不规范、答辩时存在原则性错误、有些问题经

答辩教师启发后仍不能正确回答。



五、毕业设计评价指标

（一）教案设计（20分）

项目 标准 分值 得分

学情

分析

简要分析本班学生情况和认知特点，学生已有的知识经

验和能力水平，学生对本课时教学内容的了解程度等
2

教学

目标

能依照课程标准与教材，结合学情，准确的制定多维度

教学目标，目标内容清晰，用字精炼、准确、恰当
2

教学

重难点

能准确把握教材的知识点，结合课程标准和学生的实际

情况，恰到好处的制定出本课时的重点和难点
2

教学

准备

根据教学目标和重难点，设计教学方法并作简要说明，

也可阐明教与学的设想和规划，包括课前、课中、课后的关

键设计和学法指导

2

教学

过程

教学过程容量适中、结构合理，教学活动设计能突出学

生主体，体现师生互动、讲练结合、具有一定的教学风格和

特色，教学目标和重难点在教学中得到充分的拓展和落实

6

作业

布置
目的明确、分量适当、难易适中、要求明晰 2

板书

设计

高度的概括性

较强的针对性

清晰的条理性

较强的美感

2

教学

反思

语言简洁，感想和体会合情理，对后续教学有一定指导

意义
2

总计（20分）



（二）PPT制作（20分）

（三）微型课录像（60分）

项目 标准 分值 得分

教学

设计

1.教学目标、对象明确，教学策略得当； 2

2.界面设计合理，风格统一，有必要的交互； 2

3.有清晰的文字介绍和帮助文档。 2

设计

意图

1.内容丰富、科学，表述准确，术语规范； 2

2.能够把信息技术与课程有机整合，表现方式合理； 2

3.语言简洁、生动，能流畅表达； 2

技术

运用

1.程序运行稳定，操作方式简便、快捷； 2

2.新技术运用有效。 2

创新

实用

1.立意新颖，具有想象力和个性表现力； 2

2.能够运用于实际教学中，有推广性。 2

总计（20分）

内容 评价标准 分值 得分

教学

目标
目标设置明确，要求具体，符合课程标准要求和学生的实际 8

教学

内容

重点内容讲解明了，教学难点处理恰当，关注学生已有知识

和经验，注重学生能力培养，强调讲练结合，知识传授正确
8



六、实施保障

（一）指导团队要求

1.指导教师导师

毕业设计指导教师导师由院长与副院长担任，负责毕业设计方案

的制定与修改，选择认真负责的教授、副教授、讲师或任教超过5年的

专业教师作为毕业设计指导老师。负责毕业设计质量监控，确保本专

教学

方法

按新课程标准的教学理念处理教学内容，处理教与学、知识

与能力的关系，较好地落实三维目标；

突出自主、探究、合作学习，能启发学生积极思考，主动学

习，增强学生对数学科学过程的体验；

体现多元化学习方法；实现有效地师生互动

8

教学

过程

教学整体安排合理，教学环节紧凑，层次清晰有序；

围绕教学目标有效地组织课堂教学，创造性的使用教材；教

学特色突出

12

教学

素质

教态自然亲切、仪表举止得体，注重目光交流，教学语言规

范准确、生动简洁，恰当使用板书与现代教学手段、教学演

示规范

10

教学

效果
按时完成教学任务，教学目标达成度高。 8

视频

效果
画面清晰，声音准确，播放流畅，对焦准确 6

总计（60分）



业毕业设计顺利进行。

2.指导教师

身体素质好，有5年以上本专业教学经验，服从工作安排，专业

素养扎实，能熟练运用信息化工具指导毕业设计，熟悉小学课程标准，

具有充足时间指导毕业设计。

3.企业导师

本专业毕业设计与跟岗实习和顶岗实习同步进行，学院在实习过

程中会聘请优秀小学教师担任校外指导老师，确保毕业设计贴近小学

课堂。

（二）教学资源要求

1.企业实践项目资源

本专业有优质的实习单位，均为本市区社会反映良好的学校，从

认知实习到顶岗实习，实习学校均严格组织，确保实习有序进行。同

时，学院在实习时也会配备专门教师进行指导。

2. 数字化教学资源

所有教室均配备黑（白）板、多媒体计算机、投影设备、音响设

备，互联网接入或WiFi环境，并具有网络安全防护措施。桌椅可移动，

满足学生学习和教学需要。本专业利用超星学习通数字化教学资源库、



万方文献资料，借助学校信息化学习平台以及超星学习通、蓝墨云、

雨课堂等在线软件，建有在线资源开放课程和课程资源库。

七、附录

附：《毕业设计格式》模板

模板1：毕业设计任务书

湘中幼儿师范高等专科学校

毕业设计任务书

题 目

毕业设计类别 ： 方案设计类

学生姓名 学 号

学 院

专 业 班 级

校内指导教师姓名 职 称

校外指导教师姓名 职 称

校外指导教师所在单位

http://zsjy.ntnc.edu.cn/GLJG/UploadFiles_7674/201411/2014112416022017.doc


完成时间 年 月 日

教务处印制

一、选题的目的及意义（项目背景分析）



二、设计的主要内容（项目策划）

三、毕业设计进度及内容安排



四、指导教师意见（毕业设计任务是否可行、是否同意开题）

指导教师签名：

年 月 日

模板2：

湘中幼儿师范高等专科学校
毕业设计方案

一、毕业设计方案（教学设计、课件制作、微型课录制）要解决的主要问题





二、方案设计思路及内容（重点阐述如何解决第一部分中提出的“问题”，提

出解决的思路、主要措施）

三、指导教师评语（问题的提出是否具有现实意义、方案设计思路与措施是否

可行、是否具有操作性）

指导教师签字：

年 月 日



模板3：

毕业设计统一格式规范

一、纸张和页面要求

A4纸打印；页边距上下各为2 厘米，左为边距3厘米，右边距各为2厘米；

行间距取固定值（设置值为20磅）；字符间距为默认值（缩放100%，间距：标

准）。

二、毕业设计说明书封面要求

采用统一规范，详见《毕业设计封面模板》。

三、正文内容格式要求（详见统一模板）

采用统一规范，详见《毕业设计模板》

四、正文、图、表格、公式撰写格式要求

1．全文的正文要标明章节，图、表和公式要按章编号，公式应另起一行书

写，并按章编号。

2．按照正式出版物的惯例，章节目序号的级序规定如下：一、（一）、1、

（1）

3．公式。公式的编号用圆括号括起，放在公式的右边行末，在公式和编号

之间不加虚线。

4．表格。每个表格都应有自己的标题和序号。序号写在左方，不加标点，

空一格接写标题，标题末尾不加标点。标题在表格上方正中。

5．图。每幅插图都应有自己的标题和序号。序号和标题写在图的下方正中。

由若干分图组成的插图，分图用a、b、c……标序。



（毕业设计统一封面）

湘中幼儿师范高等专科学校

毕

业

设

计
题 目

毕业设计类别 ： 方案设计类

学生姓名 学 号

系 院

专 业 班 级

校内指导教师姓名 职 称

校外指导教师姓名 职 称

校外指导教师所在单位

完成时间 年 月 日

教务处印制



教学设计方案（模板）

课程

名称

教师

姓名
学生年级 课时

教学

内容

分析

（概述这节课的价值及学习内容的重要性）

学生

分析

（说明学习者在知识与技能、过程与方法、情感态度三个方面的学习

准备和学习起点，以及学生的学习风格。要注意结合特定的情境，切

忌空泛。说明教师是以何种方式进行学习者特征分析，比如说是通过

平时的观察、了解，或是通过预测题目的编制使用等）。

教学

目标

教学

重点

教学

难点

教学

策略

（说明本课题设计的基本理念，主要采用的教学与活动策略，以及这

些策略实施过程中的关键问题。）

教学

资源

（教学资源与工具包括两个方面：一是为支持教师教的资源与工具；

二是支持学生学的资源与工具，包括学习的环境、多媒体教学资源、

特定的参考资料、参考网址、认知工具以及其它需要特别说明的传统

媒体。如果有其它专题性学习、研究性学习方面的课程，可能还需要

描述需要的人力支持及可获得情况。）

目录标题：黑体，

一号，加粗

一级标题：宋体加

粗，四号。

正文：宋体，小四

宋体，四号



教

学

过

程

教学

评价

教学

反思



模板4：

湘中幼儿师范高等专科学校
毕业设计成果报告书（学生独立完成）

院（部）
专业

班级
姓名

指导

教师

题目

毕业设计方案主要内容或观点（简明扼要概括）

毕业设计方案的创新之处（针对提出的问题阐述如何创造性地加以解决）

学生签名：

年 月 日



模板5

湘中幼儿师范高等专科学校
毕业设计评阅表

院（部）
专业

班级
姓名

指导

教师

题目

评价项目 评价指标
指导教师评价内容（对照评价

指标简明扼要填写）

选题

1、是否符合培养目标，体现学科、专业特

点和教学计划的基本要求，达到综合训练

的目的；

2、难度、分量是否适当。

综合能力

1、是否有查阅文献、综合归纳资料的能力；

2、是否有综合运用知识的能力；

3、是否具备研究方案的设计能力、研究方

法和手段的运用能力；

4、是否具备一定的外文与计算机应用能

力。

设计质量

1、方案是否可行，论述是否充分，结构是

否严谨合理；实验是否正确，设计、计算、

分析处理是否科学；技术用语是否准确，

符号是否统一，图标图纸是否完备、整洁、

正确，引文是否规范；

2、文字是否通顺，有无观点提炼，综合概

括能力如何；

3、有无理论价值或实际应用价值，有无创

新之处。

综合评价

指导教师评语（是否达到毕业设计要求，是否同意参加答辩）

指导教师签名：

年 月 日



模板6:

湘中幼儿师范高等专科学校
毕业设计成绩评定表

院（部） 专业班级 姓名 学号

题目

指导教师评语（毕业生设计设计态度是否认真、是否按时完成各阶段主要设计任务、毕业设

计方案是否可行、是否具有一定现实意义；方案内容是否逻辑性强、是否具有一定创新性等）：

建议成绩： 指导教师签名：

年 月 日

湘中幼儿师范高等专科学校
毕业设计答辩记录表



院（部）
专业

班级
姓名 学号

题目

答辩记录（记录答辩的主要内容，方案中的主要观点，答辩现场的提问与回答）：

答辩成绩： 答辩委员会（小组）负责人：

年 月 日

院（部）毕业设计领导小组审查意见（是否同意答辩小组意见）：

毕业设计成绩： 院（部）负责人（签章）：

年 月 日


